

中国新闻奖组织报送参评作品推荐表

作品标题	走基层·一个特殊的援疆任务		参评项目	系列（连续）报道类
			体裁	系列报道
			语种	汉语
作者 (主创人员)	白玛央金、闫乃之、 曹文钰	编辑		
刊播单位	中央电视台	首发日期	2016年4月24日—4月28日	
刊播版面 (名称和版次)	新闻频道 《朝闻天下》	作品字数 (时长)	11分	
(采 编 过 简 程 介)	<p>在新疆，就业是最大的民生问题之一，而少数民族大学生的就业问题具有“风向标”意义，更是引人关注。央视新闻记者在深入新疆多地的采访中发现，农牧民反映最多、最强烈的事情之一就是希望政府能帮大学毕业的孩子找份工作。通过深入了解得知，新疆沉淀了近8万大学毕业生没有就业，成为急待破解的“民生难题”。</p> <p>2011年，新疆和19个援疆省市启动一个特殊的援疆任务，将数万名未就业的少数民族大学生送到内地培养两年，考核合格后返回新疆由政府安置就业。这一创新举措极大破解了部分新疆大学生“毕业即失业”的民生难题，实现“有恒产者有恒心”，推动新疆的社会稳定和长治久安，成为对新疆乃至全国具有重大战略意义的“民生工程”和“国家任务”。</p> <p>记者敏锐把握这一传播议题，深入挖掘这个重大工程、任务的背后故事，先后三下新疆，采制历时一年半，素材积累长达五年，在北京、南疆等地展开长时间、远距离、大跨度采访，以新疆和田地区未就业少数民族大学生在北京首都师范大学接受再就业培养的故事为主线，真实生动地记录了以首师大为代表的内地培养单位、以“雪妈妈”为代表的内地教师，用心培养新疆学子、增进民族感情、加强民族团结的感人故事，以及新疆少数民族未就业大学生在参培前后，从思想观念到人生境遇发生的巨大变化。</p> <p style="text-align: center;">一、节目破解就业“难点” 突显政治智慧和制度优越性</p> <p>作为这一战略工程实施五年来的全景纪录和生动写照，《走基层：一个特殊的援疆任务》在节目中既不回避现实矛盾，真实客观地呈现新疆地区沉淀的数万名维吾尔族大学毕业生面临的就业问题，以及他们在没有工作期间近乎“失控”的状态，又重点反映了新疆依托对口援疆的国家战略和制度安排寻找到的解决之道，着重体现了新疆和援疆省市的倾力投入，呈现了不同民族之间、群众和政府之间如何化解隔阂、建立信任的路径，生动说明面对民生难题，只有深知其难、直面其难，才能葆有敬畏之心，才能架起理解之桥。</p> <p style="text-align: center;">二、节目触碰社会“痛点” 大胆晾晒 消除误解增进理解</p> <p>《走基层：一个特殊的援疆任务》节目敢于触碰“敏感议题”和“痛点”，既强调“促进沟通、消除误解”的功能，也从一定程度上起到了“减压阀”的作用。在第二集《被化解的烦恼》中，新疆学员讲述了自己曾因“天安门10.28案件”心生顾虑而不敢出门的经历，学校通过带新疆学员到长城、天安门等地进行校外参观实践，进而让他们打开眼界，增强对祖国、对中华民族、对中华文化和对社会主义道路的认同。</p> <p>节目中还讲述了学员阿布都哈力克回忆起乘坐公交车被误认为是“小偷”时的难堪和愤懑，而他的好朋友——汉族女同学王晶莹给他的安慰，让他们结下至深友谊。节目辅以王晶莹对两人相识的故事讲述，真实反映了不同民族间由相互戒备到相互理解、再到相互欣赏的转变过程，凸显“以心交心可以消除一切障碍”的主题。</p> <p style="text-align: center;">三、节目放大情感“热点” 突显民族情“像石榴籽紧抱在一起”</p> <p>《走基层：一个特殊的援疆任务》五集报道没有宣教的色彩，而是注重发挥电视优势，用</p>			

	<p>真实的细节和同期声娓娓道来，渲染主题。在第四集《我们的“雪妈妈”》中，学员们起初认为时任首都师范大学党委书记张雪对学员的关心是“作秀”，节目从这个质疑切入，通过讲述身患癌症、做过18次化疗的“雪妈妈”在古尔邦节同新疆学员跳了15场舞，为圆学员“大海梦”不顾自身身体状况，带领学员们长途奔波看海等细节故事，将民族团结的主线始终镶嵌其中。张雪对于“爱换来的是回报和信任”的感悟，在张雪感召下学校同事对“新疆稳定和发展是国家事业”的理解，以及新疆学员在培养期间有80多人提交入党申请书、39人光荣入党的事例，都充分体现了习近平总书记强调的“做好民族工作，最关键的是搞好民族团结，最管用的是争取人心”这一主题。</p> <p>在节目最后一集《我是家乡建设者》中，记者对首批23000名结束培养返回家乡的部分学员进行了寻访，通过他们在不同岗位上发挥的关键作用，用事实表明了“培养计划”的成效和根基作用。</p>		
<p style="text-align: center;">社会效果</p>	<p>节目播出后，得到中央领导的高度肯定。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声同志专门调看五集系列报道，并作出批示：“看完此片后，感到震撼，受到教育，这是央视同志将高度的政治原则、求实的叙事作风、高超的艺术表达方式相统一的结果，感谢同志们的贡献。”</p> <p>中央政治局委员、时任新疆维吾尔自治区党委书记张春贤批示：“这组系列报道，选题精准、素材丰富、手法创新，真实生动地讲述了新疆故事，传播了民族团结的正能量，取得了很好的社会效果。”</p> <p>中央宣传部副部长、国家新闻出版广电总局局长、中央电视台台长聂辰席批示：“我们要以此为动力，坚持深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，进一步强化‘四个意识’，深化拓展‘走转改’，讲好民族团结故事，不断提升宣传报道质量和水平。”</p> <p>《走基层·一个特殊的援疆任务》系列报道被央视网、人民网、新浪网等众多新闻平台转载和引用，央视新闻客户端全程推送。舆情显示，报道播出后，节目视频迅速在一些以维吾尔族等少数民族为主体的微信群里传播，很多新疆学员含泪观看，社会共鸣强烈，有少数民族毕业生表示，“央视这组报道使我们看到了国家和内地各族人士对新疆少数民族的关注和支持，改变了我们以往认为‘援疆就是给钱给物，与个体利益缺乏关联’的误解，也让正在面临择业的我们看到了希望和前景”。</p> <p>长期研究新疆问题的专家认为，“节目用事实表明，一些貌似‘敏感’的话题摊在阳光下晾晒，不仅促进受众的理解和认识，也规避了其发霉变质的可能，有力体现国家电视台的传播力、引导力、影响力和公信力。”</p>		
<p style="text-align: center;">（初推 评荐 评语由）</p>	<p>《走基层·一个特殊的援疆任务》以新疆和田少数民族未就业大学生在首都师范大学进行再就业培训的故事为主线，生动记录了以首都师范大学为代表的内地培养单位、以“雪妈妈”为代表的内地教师，用心培养新疆学子、增进民族感情、加强民族团结的感人故事，以及新疆少数民族未就业大学生从思想观念到人生境遇发生的巨大变化。报道选题重大、立意高远，既客观反映群众的现实难题，又凸显国家战略的重要作用。节目的采访扎实生动，内容用事实说话，讲出了有“新疆味道”的故事，将高度的政治原则、求实的叙事作风、高超的艺术表达方式相统一，是涉疆主题报道的一次成功尝试。</p> <p style="text-align: right;"> 签名： （盖单位公章） 2017年5月2日 </p>		
<p>联系人(作者)</p>	<p>闫乃之</p>	<p>手机</p>	<p>15201641986</p>
<p>电话</p>	<p>010-68509291</p>	<p>E-mail</p>	<p>Yannaizhi@qq.com</p>
<p>地址</p>	<p>北京市海淀区复兴路 11 号中央电视台方楼 2208</p>	<p>邮编</p>	<p>100038</p>